

ДАТЫ. СОБЫТИЯ. КОММЕНТАРИИ

УДК 630*5

Павлу Владимировичу Алексееву – 90 лет

4 июля 2008 г. исполняется 90 лет со дня рождения Павла Владимировича Алексеева – участника Великой Отечественной войны, известного в Поволжье и стране ученого - исследователя и педагога, лесоведа-таксатора, кандидата сельскохозяйственных наук, доцента кафедры лесной таксации и лесоустройства Марийского государственного технического университета (МарГТУ), заслуженного лесоведа Республики Марий Эл. Его заслуги в развитии теории и практики лесоводства и лесной таксации хорошо известны и общепризнаны лесоведами и лесостроителями Поволжья и России.



П. В. Алексеев родился на ст. Дворец Валдайского района Новгородской области в семье сельского врача и учительницы. После окончания в 1936 г. средней школы он поступает на лесохозяйственный факультет ЛТА им. С. М. Кирова, который с отличием заканчивает в 1941 г. Его учителями были известные ученые-лесоводы, среди которых М. Е. Ткаченко, Н. В. Третьяков, В. Н. Сукачев, Л. А. Иванов, А. А. Байтин, О. О. Герниц, А. И. Асосков.

Окончание академии совпало с началом Великой Отечественной войны, и П. В. Алексеев был призван в ряды Красной Армии. В 1941–1942 гг., находясь в рядах действующей армии, он участвовал в боях на «Невском пятачке», где получил тяжелое ранение. До конца марта 1942 г. П. В. Алексеев находился в госпитале блокадного Ленинграда. После эвакуации из Ленинграда по «дороге жизни» и лечения в эвакогоспитале он, несмотря на тяжелое ранение, работал в 1942–1943 гг. лесничим Ивановского лесхоза Костромской области, в 1943–1945 гг. – инженером-таксатором Горьктранслеса, а в 1945–1948 гг. – в Ветлужском лесном техникуме Горьковской области преподавателем по лесной таксации и геодезии.

Тяга к научным исследованиям была у него еще в годы учебы в лесотехнической академии, а затем и в процессе работы лесничим, таксатором и преподавателем в техникуме. Она привела П. В. Алексеева в 1948 г. в аспирантуру на кафедру таксации и лесоустройства МЛТИ, где под руководством академика ВАСХНИИЛ Н. П. Анучина он подготовил и успешно защитил в июне 1952 г. кандидатскую диссертацию на тему: «Рост и развитие елово-лиственных и лиственно-еловых насаждений и особенности хозяйства в них». Будучи еще аспирантом, зарекомендовал себя добросовестным, весьма трудолюбивым специалистом и исследователем, в совершенстве владеющим лесохозяйственными специальностями, на что указал в свое время (в 1952 г.) академик Н. П. Анучин. В аспирантские годы участвовал в учебном процессе – руководил учеб-

ной практикой студентов лесохозяйственного факультета МЛТИ по лесной таксации и на этой работе проявил себя опытным педагогом, имеющим практические навыки.

С июля 1952 г. П. В. Алексеев начал работать в Поволжском лесотехническом институте имени М. Горького (ныне МарГТУ) старшим преподавателем на кафедре экономики лесного хозяйства, а с 1955 г. – на кафедре лесной таксации и лесоустройства, сначала старшим преподавателем, а с 1962 г. – доцентом, где и проработал до января 1984 г., когда по состоянию здоровья вынужден был оставить преподавание. Работал старшим научным сотрудником, продолжая пропагандировать разработанные им чересполосно-пасечные рубки елово-березовых по теме Минлесхоза РСФСР. Находясь уже на пенсии, П. В. Алексеев продолжает научные исследования в лесах Среднего Поволжья, развивая совместно со своим внуком – Александром Владимировичем (доцентом МарГТУ) теорию основы строения и хода роста пирогенных березняков и организацию хозяйства в них на ландшафтной основе.

П. В. Алексеевым разработаны и внедрены в производство промышленные формы комплексных и целевых проходных рубок в березняках со II ярусом и подростом ели. На основе 50-летних их результатов завершены опытно-производственные проверки этих рубок, они внедрены в 12 лесхозах Нижегородской области и 5 лесхозах Республики Марий Эл на площади 4 тысячи гектаров. Им разрабатываются также научные основы дифференцированной организации лесного хозяйства в березняках на почвенно-типологической основе.

Рубки П. В. Алексеева были включены в Генеральные планы развития лесного хозяйства четырех областей: Нижегородской, Костромской, Ивановской и Республики Марий Эл и получили Всероссийское признание. Изобретенные рубки П. В. Алексеева получили первую премию НТО лесного хозяйства и лесной промышленности СССР (по результатам их внедрения в Нижегородской области в 1980–1986 гг.). В присуждении премии активное участие принимал автор романа «Русский лес» известный писатель Леонид Леонов. С. И. Мелехов включил чересполосно-пасечные комплексные рубки П. В. Алексеева в учебник лесоводства для лесных факультетов вузов страны.

Для успешного внедрения новых способов рубки П. В. Алексеев регулярно проводил производственные семинары с работниками лесного хозяйства Марийской АССР, Горьковской области. Он до сих пор продолжает сотрудничать с лесоустроителями Поволжского лесоустроительного предприятия и через лесоустройство внедряет свои разработки в практику лесного хозяйства. Чересполосно-пасечные рубки П. В. Алексеева экспонировались на ВДНХ СССР в 1984 и 1988 гг.

П. В. Алексеевым опубликовано более 70 научных и учебно-методических работ по вопросам лесной таксации и организации лесного хозяйства в березняках, получено три авторских свидетельства. Им подготовлены и опубликованы монографии «Чересполосно- и коридорно-пасечные рубки в елово-лиственных насаждениях» (1967 г.), «Строение пирогенных березняков» (1986 г.), серия методических материалов по вопросам преподавания лесной таксации в МарГТУ и рекомендации по организации лесного хозяйства в березняках Среднего Поволжья.

Он активно руководил научно-исследовательской работой студентов. Его подопечные представляли ежегодно по 6–8 докладов на студенческие научные конференции и на выставки студенческих научных работ, за которые они получили не только институтские, республиканские премии, но и медали, дипломы Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

За время работы на кафедре П. В. Алексеев успешно вел занятия со студентами лесохозяйственного, лесоинженерного и экономического факультетов по лесной такса-

ции, лесоустройству, организации лесного хозяйства, геодезии, аэрофотосъемке, проявляя себя квалифицированным методистом, высококвалифицированным педагогом в подготовке кадров для лесного хозяйства страны.

Под руководством П. В. Алексеева успешно защитили дипломы более 150 студентов, многие из которых плодотворно трудятся на руководящих должностях в лесном хозяйстве. Другие стали научными работниками, руководителями управленческих и производственных организаций.

П. В. Алексеев наряду с большой научно-педагогической работой активно участвовал в общественной жизни: являлся членом НТС по секции лесоустройства Гослесхоза СССР, был депутатом и председателем комиссии по охране природы г. Йошкар-Олы, научным руководителем СНО лесохозяйственного факультета, куратором студенческих групп.

Ратная и трудовая деятельность П. В. Алексеева получила достойную оценку Родины. За боевые заслуги он награжден медалями: «За отвагу», «За Победу над Германией», орденом «Отечественной войны 1 степени» и юбилейными медалями за участие в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. За трудовые успехи ему присвоено звание «Заслуженный лесовод Республики Марий Эл», он награжден медалью «Ветеран труда», знаками Министерства лесного хозяйства РСФСР «За сбережение и приумножение лесных богатств РСФСР» и Всесоюзного объединения «Леспроект» «Ветеран лесоустройства», почетными Грамотами Минвуза РСФСР.

Ректорат, кафедра лесной таксации и лесоустройства МарГТУ, лесоустроители Поволжья, коллеги, друзья сердечно поздравляют юбиляра и от души желают ему доброго здоровья, благополучия и творческого долголетия.

В. И. Сухих, А. В. Попова, В. Л. Черных

Статья поступила в редакцию 12.04.08

СУХИХ Василий Иванович – доктор сельскохозяйственных наук, профессор, Центр по проблемам экологии и продуктивности лесов РАН. Область научных интересов – лесоустройство, аэрокосмические методы и ГИС-технологии в лесном хозяйстве. Автор более 250 публикаций.

ПОПОВА Александра Викторовна – кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры лесной таксации и лесоустройства МарГТУ. Область научных интересов – лесная таксация и лесоустройство. Автор более 100 публикаций.

ЧЕРНЫХ Валерий Леонидович – доктор сельскохозяйственных наук, профессор, зав. кафедрой лесной таксации и лесоустройства МарГТУ. Область научных интересов – информационные и ГИС-технологии в лесном хозяйстве, лесная таксация и лесоустройство. Автор более 220 публикаций.